

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España : 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1.  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICION DE LA MAÑANA

### El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

#### POLITICA PROVINCIAL

## Realidades y fantasías

La política provincial entra en un periodo de mayor interés y animación con las novedades ocurridas en estos últimos días.

Mientras Cartagena ardía en fiestas, algunos políticos que, como ligeramente apuntamos, habían hecho el mayor desprecio de la feria por no interrumpir sus faenas, conferenciaban en Madrid con los prohombres de la política provincial, con los que se disputan el dominio de estas circunscripciones y estos distritos.

Elo es que mientras los unos veían regocijados los toros desde la barrera, los otros recibían la noticia de haber sido nombrado alcalde de Cartagena D. Luis Aguirre.

Sabido es que en este punto, en el de la designación de la persona que hubiera de ocupar la alcaldía, estaba entablada la primera lucha entre los elementos democráticos y los amigos del conde de Romanones.

La decisión ha recaído en favor de estos últimos; no sabemos el efecto que esto habrá causado en los primeros; lo suponemos: la esperanza es lo último que se pierde y nos consta que hasta que la real orden ha estado firmada y la noticia ha sido indudable, oficial, ni los más allegados al alcalde nuevo y más confiados en su designación se arriesgaban a darle por ultimada. De tal modo se ha llevado el pleito de la alcaldía y se ha disputado el triunfo uno y otro bando, día por día y paso a paso.

Claro es que desde el primer momento se afirmó que las cosas se inclinaban del lado que al fin han caído, pero esto no ha sido óbstatulo para que el retardado en cumplirse lo que ya es un hecho, haya sostenido la expectación de los interesados en la contienda.

La designación de D. Luis Aguirre para la alcaldía de Cartagena no tiene solo el alcance de señalar la preponderancia liberal romanonista en el Ayuntamiento.

Los que esperaban conocer el cauce que tomaban las aguas políticas contenidas allí hasta ahora por el muro de la indecisión, para echar cuentas sobre las candidaturas que han de triunfar en las elecciones, ya tienen el dato que esperaban.

Los que miren el porvenir electoral á través de este nombramiento, ya sabemos del color que han de ver las actas liberales de Cartagena.

Al pensar en esto, en que toda la influencia de la política liberal cartagenera hubiera caído hacia un lado produciéndose el consiguiente desnivel entre los individuos de una misma agrupación imperante, nos acordamos de la ley de las compensaciones, y en esto, porque estas reflexiones nos las hacíamos en la estación del ferrocarril, llegó el correo de Madrid y en vez de decir: ahí está el tren, nos dijimos: ahí está la fórmula, puesto que con ellas se arregla todo en la política merced á veces á las más raras é inopinadas combinaciones.

Unos políticos que en aquel tren venían hablaron breve y reservadamente con otro muy significativo y no por cierto de la situación, que aquí les aguardaba. Como es natural, no sabemos palabra de lo que en la conferencia se dijera: no lo oímos; pero la vimos: y si por los ademanes y los gestos se puede deducir algo, esto es lo que nosotros dedujimos.

Hacia uno de ellos con la mano la acción de separar, de dividir; como si reñiera una escena ocurrida allí en Madrid, en la que uno hubiera dicho: «Repártámonos lo que hay como pan bendito.»

«Yo cojo esto, para mí, entero.»  
«Y para tí todo lo demás; es decir, todo en cuanto te lo permitan los que todavía tienen en sus manos las llaves de las casas municipales.»

«Habrá que hacer desahucios—debíó contestar á esto, por las señas, el otro personaje de Madrid interesado en la partición.

(Una voz.) «Se harán. De eso yo me encargo. Los inquilinos deben de ser á gusto del casero. Y que ya lo dice la copia: en las cuestas arriba quiero mi Mula...»

Suponemos terminado el relato que de lo ocurrido en la corte hacían los que de ella venían.

Y el tren partió. El que se quedaba en Murcia, guardó en sus oídos el eco de estas últimas palabras.

Y los que seguían, marcharon para Cartagena: el uno muy contento de las realidades y las esperanzas y el otro tan gustosamente distraído que había pasado de largo por Cieza.

El gobernador va haciendo su tanteo cerca de los alcaldes con requerimientos y amonestaciones en lo vivo, para poder, sin duda, en el tiempo que quede hábil antes del periodo electoral, poner la máquina en condiciones de que las ruedas giren hacia el lado ministerial.

A este tanteo y á algo que haya dicho de viva voz el ministro de la Gobernación obedece seguramente el telegrama que ayer dirigió al Sr. García Prieto el exministro Sr. La Cierva.

Por lo visto, al despejarse la situación respecto de Cartagena y de los distritos en la política liberal, ha quedado tanto ó más indeterminada que lo estaba para la política conservadora, hoy dueña de recursos que no sabe hasta cuando podrá disponer de ellos.

Descartada Cartagena, cuya suerte ya está decidida y descartados, como consecuencia de esta concesión, de los distritos de Cieza y Yecla algunos candidatos que en ellos habían de hacer bastante romanza, queda la lucha planteada entre los liberales y conservadores que han de procurar defender hasta donde les sea posible sus respectivas posiciones.

Y hasta aquí llega lo que da el día de ayer en la política provincial de realidades y fantasías.

Pero no acabarán aquí á estas alturas ya puede decirse que todos los días las traerá el correo de Madrid nuevas y frescas.

## CARTAGENA

### El último festejo.—Tiro Nacional.

Si nuestros presentimientos no nos engañan, con el festejo celebrado anoche ha terminado el modesto programa organizado con motivo de nuestras ferias. Como estaba anunciado, en la explanada del muelle de Alfonso XII se celebró anoche el último de los castillos de fuegos artificiales, construido por los afamados pirotécnicos cartageneros hermanos Mora, artistas que han conseguido alcanzar un justo y merecido renombre, especialmente en esta provincia.

Todos los números del programa resultaron muy bonitos, de excelente efecto y agradaron mucho al numerosísimo público que los presenció.

Descontamos de estos festejos el que ha organizado la Representación local del Tiro Nacional, y que, como ya tenemos dicho, comenzará esta tarde á las cuatro y media en el Campo de tiro de dicha Representación.

La lista de los premios ofrecidos para este fin, ha sido aumentada con los siguientes:

Del Excmo. Sr. Marqués de Pílares, capitán general del departamento, una elegantísima figura de «Margarita».

Del Excmo. Sr. D. Antonio García Alix, dos preciosas figuras de bronce, representando la Marina.

Del Centro del Ejército y Armada, una magnífica pistola Lörmodel, de precisión.

De D. Andres Plazas, una soberbia figura de «Gambirinus».

Del Círculo liberal dinástico, 50 pesetas.

#### Médico

Hemos tenido el gusto de saludar al reputado doctor en medicina D. Antonio Navarro Fernández, jefe clínico del hospital de San Juan de Dios, de Madrid, médico de la Armada y especialista en las enfermedades de las vías urinarias, que, procedente de la corte, ha sido destinado á este departamento.

#### Una riña

En el barrio de los Dolores riñeron ayer dos sujetos conocidos uno por Antonio el Calasparreño y otro por Fulgencio Torres, ambos de oficio panaderos.

El Calasparreño fué agredido por su contrincante con una pistola, haciéndole un disparo que le produjo una herida en la ingle de pronóstico reservado.

El agresor se dió á la fuga, habiendo sido capturado esta madrugada por los agentes de orden público en el establecimiento que el Sr. Nieto posee en dicho barrio. El estado del herido es satisfactorio.

#### Nombramiento

Ha sido nombrado ayudante del controlante de la Armada D. Federico Estran, el teniente de navío D. Eduardo Arias Salgado.

#### Vigilancia

Con muy buen acuerdo, ha sido destinada á prestar servicio en el balneario

de San Bernardo, una pareja de agentes municipales.

#### Plomo y plata

En la reunión celebrada en el día de ayer por la Junta de Fundidores, se han acordado los siguientes precios para los minerales carbonatos de Linares:

El 50 0/0 de plomo á Rvn. 29'00.  
Los tipos de plomo que excedan de dicho 50 0/0 de plomo á 0'75'50 el tipo.

La plata excedente de la 1.ª media onza por qql. de plomo á 14'00 la onza.  
Estos precios estarán en vigor durante la presente semana y registrarán las condiciones establecidas, respecto de peso, ensayos, humedad, etc.

—La Gaceta Minera y Comercial, en su número de ayer, cotiza los siguientes precios en depósito de embarque:  
Plomo, á Rvn. 76'00 el quintal.  
Plata, á Rvn. 14'25 la onza.

9 Agosto.



### D. Ramón Montagut

Ingeniero de la Junta de Obras del Puerto de Alicante y autor del proyecto de saneamiento de dicho Puerto, de que nos hemos ocupado recientemente.

#### EL MINISTRO PERIODISTA

## SOBRE EL MONUMENTO Á CERVANTES

(Escrito expresamente para EL LIBERAL en San Sebastián.)

Me pide usted, mi querido amigo y compañero Moya, unas cuartillas para su LIBERAL en San Sebastián, y faltarme el tiempo y la libertad de espíritu necesarios, que me absorben por igual las preocupaciones del despacho diario y los servicios de la jornada; así es que le confío unas cuantas ideas inconexas, sintiendo carecer de sosiego para ataviarlas con las galas de estilo que debían ostentar en ese popular periódico.

Estoy en deuda con nuestro compañero el insigne escritor Mariano de Cavia, quien me ha requerido dos veces con su brillante pluma para que, como ministro, influya en la pronta realización del monumento á Cervantes.

Le agradezco el recordatorio, no por mí, que tengo presente á todas horas al sublime manco, y sus protagonistas inmortales me salen al paso constantemente en estas aventuras de la política en que me he metido, sino por el pueblo en quien contribuye á mantener vivo el fuego sagrado del noble culto de la patria.

Empezaré, pues, á pagar la deuda de contestar á su grata requisitoria con el relato de una anécdota histórica no sé si publicada alguna vez en los periódicos.

Colaboraba en El Imparcial un escritor tan modesto como competente en asuntos financieros: el anciano é infatigable D. Vicente Guimerá.

Una tarde se encontró en los pasillos del Congreso el entonces ministro de Hacienda, D. Fernando Cos Gayón, con el fundador de dicha publicación, don Eduardo Gasset y Artime, inolvidable maestro de todos.

El ministro, elogiando los artículos de Guimerá, mostró deseos de conocerle, pues le parecían tan prácticos y convincentes, que hasta que concluyese de publicar la serie y con objeto de inspirarse en ellos y de aprovechar sus enseñanzas, demoró la aparición de unos decretos orgánicos que estaba elaborando.

Hizose la presentación del articulista financiero, y el ministro, al estrechar su mano, hubo de decirle: «Hombres como usted debían estar en el ministerio administrando la Hacienda pública y dirigiendo su complicado mecanismo, para

que tuviesen sus ideas un alcance directo y efectivo.»

El viejo Guimerá replicó con arrogancia un tanto desabrida: «Entonces, ¿por qué me dejó su excelencia cesante?»

Salvando la última parte de la anécdota, pues yo, en buena hora lo diga, no he dejado cesante á nadie, soy del parecer del integro y bondadoso D. Fernando, y bien sabe Dios que en esto del monumento á Cervantes consideraría como una gran fortuna la colaboración directa del amigo Cavia, porque no dudo que con su ayuda podríamos desmentir el popular adagio: No es lo mismo predicar que dar trigo.

Y en esto de las suscripciones para monumentos públicos, si que puedo yo decir, si cuento con el apoyo de ustedes, que por mucho trigo nunca es mal año.

Hasta ahora algo hay en la cuenta que Cervantes tiene abierta en mi departamento; pero resulta todavía muy poco trigo para un gran señor.

Las 35.000 pesetas que con diligente probidad entregó al ministerio D. Celedonio Rodríguez, radican hoy en la habilitación del centro de mi cargo, y vengo defendiéndolas y las defenderé más que El caballero de la Tenaza para nuestro adorado genio, contra todo acometimiento é intentadas rebatijas de gente que no es manca ciertamente en lo de pedir, si bien para fines útiles y plausibles, y que ha oído ese dinero mucho antes de que se amparara bajo mi custodia.

Si, mi querido Cavia; en las vísperas de que se rindieran las cuentas de la batalla de flores del centenario, comencé á recibir visitas de Comisiones que demandaban subvención para Congresos, concursos, viajes al extranjero, etc. etc.; y como yo les manifestase que no tenía fondos porque estaba agotado el presupuesto, todos me contestaban que no era preciso mucho, que con unas 35.000 pesetas saldría del paso.

Esta coincidencia en la exactitud é identidad de la cifra, llegó á preocuparme; pero como ministro novato concluí por achacarlo á un misterioso conjuro ó á un indescifrable arcano...

Cuando me entregaron las 35.000 pesetas sobrantes de la batalla de flores, lo comprendí todo; como decían en las comedias de Rubí; no se trataba de un enigma, sino de una conjura contra ese dinerillo de Cervantes.

Está visto que el autor del Quijote no puede tener ahorros ni después de muerto.

He defendido ese dinero y lo defenderé y será para el monumento; de lo contrario, soy capaz de llevármelo al otro mundo, cuando Dios me llame á su seno, para entregárselo á D. Miguel en propia mano.

«Que ese tesoro, buen rey, para él está guardado.»

Pero, bromas aparte, que me olvidaba de la solemnidad oficial, enfascado en esta tarea de periodista, lo cierto es que esa cantidad es exigua para el fin á que se destina, y tratándose, como se trata, no de una obra nacional, sino mundial, según ahora decimos, yo creo que no sería imposible reunir hasta un millón de pesetas.

En primer término, España, con suscripciones populares entre todos los alumnos de los centros docentes, los obreros, hasta los pobres, reforzados con la generosidad del ejército, de la aristocracia, de la banca, del comercio, de todas las entidades nacionales, proporcionaría una bonita suma, y más si Cavia y otras personas de su calidad se metían á postulantes; luego, el resto de Europa, donde tanto se venera el libro inmortal, y América, la América latina, que habla la lengua de Cervantes, y hasta los mismos Estados Unidos, donde se nota una gran reacción favorable á las glorias antiguas de España, que tiene dejes de remordimiento...; todos, todos contribuirían con su óbolo á la realización del hermoso propósito.

Ahora bien; antes de hacer esta cuestión y de conocer la cifra de que se dispone, ¿cómo se abre un concurso entre los artistas?

Y surge otra cuestión, y en esto consulto la opinión de Cavia y de la prensa entera: ¿ha de ser este concurso nacional ó internacional? Yo me inclino á lo primero, porque afortunadamente tenemos tan buenos artistas en España que puede decirse que, gracias á ellos, aún conservamos el brillo de nuestras pasadas glorias.

Y siendo esto así, el propósito iniciado por Cavia de que sea M. Loubet quien coloque la primera piedra, ¿no parece inadecuado al culto del amor patrio, que precisamente se quiere consagrar en el monumento?

Supongamos que Cervantes pudiera hablar y se le preguntase quién quería que colocara la primera piedra; seguramente que respondería que cualquier español, aunque fuere el morisco Ricote ó el regidor del rebuzno; alguien, en fin,

que pronunciara la r y la j, supiera decir Quijote y no Quichotte.

En aquella alma española vibraría más hondamente cualquiera ofrenda del hogar, por modesta que fuese, que la del magnate más poderoso de la tierra.

Poner la primera piedra con motivo de la visita de M. Loubet, sería un festejo, un número más del programa, y la inauguración del monumento á Cervantes debe ser un acontecimiento nacional. Quijote y no Quichotte.

Si, mis queridos amigos Moya y Cavia; eso de poner una primera piedra es comisión que me inspira los más fatídicos augurios y me lanza á los más desatinados sentimientos de la vanidad engreída y del burlón epigrama, con unos cuantos gallardetes, mucha percalina y tal cual lienzo pintarrajado, en que se esboza á brochazos lo que sería la obra, si se acabase.

Habría músicas, himnos patrióticos, banquetes y discursos, muchos discursos, y me sacarían los periódicos ilustrados luciendo el uniforme nuevo; y luego... apenas si de las piedras se llegaría á la docena.

Si sólo se tratase de festejos, yo no tendría inconveniente en colocar una ristra de primeras piedras para tanto edificio benéfico, docente, etc., etc., de que está España tan necesitada; pondría hasta la primera piedra de un templo gótico.

Pero á Cervantes hay que tratarle de otra manera y á la opinión pública también.

Finalmente, el sitio donde ha de emplazarse el monumento debe escogerse con acierto, porque de su buena elección depende el mayor lucimiento de la obra artística.

La plaza de San Marcial, indicada por Cavia, me parece muy alejada del centro de la vida madrileña; mejor sería emplazarlo en la plaza de Castelar, aunque los leones del triunfal carro de la Cibele tuviesen que romper el Retiro.

No saldría Cervantes peor librado en esta aventura con los leones de piedra que salió con los de carne y hueso.

También sería muy buen sitio la nueva plaza que en la Red de San Luis ha de formarse con el trazado de la Gran Vía.

De todos modos, yo agradezco el recordatorio de Cavia y cuento con su concurso y con el de la prensa entera para realizar una obra que sea digna del que murió Príncipe de los Ingenios y en el transcurso de los siglos ha ascendido, después de muerto, á rey, emperador y pontífice máximo de las letras españolas.

Y despidiéndome de ustedes, mis queridos amigos y compañeros, vuelvo á colgar la pluma de periodista y á recobrar la gravedad propia de las circunscripciones y del cargo.

Andrés Mellado.

## «Boletín Oficial»

El del día 8 contiene:  
Continuación del reglamento general para el régimen de la minería.

R. O. aprobando el petitorio y la tarifa farmacéuticos oficiales.

Anuncios de haber sido nombrados contadores de fondos municipales de Granada y Aguilas D. Rafael de Teran y D. José Marron, respectivamente.

Otros de cátedras vacantes.

Otro de subasta de las obras del trozo tercero de la carretera de Cartagena á la de Cieza á Mazarron.

Otro de concurso para proveer una plaza de auxiliar en la Universidad de Valencia.

Relación de deudores á la Hacienda por derechos reales.

Lista de jurados.

Edictos de los juzgados de Yecla, Mula, Cartagena, San Juan y Cuevas.

El del día 9 contiene:

Conclusión del reglamento general para el régimen de la minería.

Anuncios de cátedras vacantes.

Circular relativa á las compañías productoras de fluidos luminosos.

Anuncio fijando el día 29 del actual para el pago de un expediente de expropiación de fincas en término de Ojós.

Circular encargando á los dependientes de la autoridad la busca de una caballería.

Anuncio de subasta del servicio de conducción de la correspondencia desde la oficina de Correos de Murcia á la estación férrea.

Otro de subasta de espartos.

Precios medios de los artículos suministrados por los Ayuntamientos á las fuerzas del ejército y guardia civil en Mayo último.

Providencia de la Tesorería de Hacienda apremiando á contribuyentes

Edictos de las alcaldías de Librilla y Murcia.

Lista de jurados.

Edictos de los juzgados de San Juan, Cuevas y Mula.

Se entregará un bono de crédito para los abonados á este periódico en el Crédito Público, número 1.

TRES REALS

EL LIBERAL

MURCIA

15

Vales

El canje de vales por lotos de opetón se efectuará solamente hasta el día 23 de Septiembre de 1905.

## DIARIO DE MURCIA

### LAS ELECCIONES

Este periodo preparatorio de las elecciones es de lo más inusual que tiene el sistema parlamentario, social y políticamente considerado.

Aunque no se abran mucho los ojos, se ve como la luz del día que todo es pura farsa, que no hay pizca de verdad, ni de sinceridad en toda esta farándula.

Todo este luchar por las elecciones, no tiene más objeto que el que no las haya (que no las ha de haber de ningún modo en la casi totalidad de los distritos y circunscripciones.) Todo menos la elección, que en aproximándose aunque sea á un simulacro de ellas, se puede sufrir una decepción, ó un pucherazo, y de todos modos cuesta el dinero.

El caso es que el Gobierno adjudique el distrito, que entreguen los Ayuntamientos á los amigos del candidato y á ver entonces quién va á votar, ni que elección se va á hacer!

A esto se ha tirado en todos los periodos preparatorios, con más ó menos desdoro; porque en alguno se han cubierto las apariencias. En el actual llegamos á halagar la ilusión de que se iban á renovar los procedimientos y de que una verdadera neutralidad del Gobierno dejaría libre el campo al ejercicio del sufragio y á la lucha de los candidatos. Pero no sucede así; por lo visto, se puede desear la ilusión halagada, y por lo que se ha de ver todavía, renunciar á la purificación del sistema.

Hace muy pocos días corrieron para esta provincia vientos de avenencia entre los ministeriales y de inteligencia para con los conservadores; parecía que entre las fracciones liberales se había buscado una compensación y encontrada ésta; que se les habían respetado sus puestos y sus distritos á los conservadores; pero, en verdad, no hay nada de eso; continúa el pugilato de los ministeriales y á los conservadores se les amenaza con no dejarles un distrito, ni un alcalde, ni un Ayuntamiento que puedan decir que es suyo.

Es decir, que estamos peor que al principio y dentro de un periodo preparatorio de los más terribles que han pasado por esta provincia.

Y entre tanto ni el Gobierno hace nada de provecho para el país, ni los gobernadores para las provincias, ni los alcaldes ni los Ayuntamientos para los pueblos. Todas las energías y todas las atenciones son para los candidatos, para los distritos, para la futura elección.

Porque el Gobierno, aunque no lo diga, quiere sacar su mayoría, cuanto más suya, mejor; los gobernadores, digan lo que quieran, ayudan á los del Gobierno, sin acordarse de circulares, porque tienen olvidado que el gobernador que pierde una elección es calificado de toro, y no vuelve á ser nombrado nunca por ese estigma, y los alcaldes, últimamente, hacen lo que pueden por el que los nombra.

Todos diciendo una cosa y haciendo otra; aparentando un devoción y teniendo otra obligación.

¡La gran farsa!

Indudablemente sería más cómodo y más democrático que el Gobierno nombrase á los diputados y senadores; más cómodo, porque nos ahorraría disgustos y no se vería tan clara lo mentira electoral; y más democrático, porque imponiendo la condición de que, los nombrados fuesen de la capital, circunscripción, ó distrito, cuya representación se les concediese, resultarían con más derecho á la designación y con más deberes para con los representados, que tantos extraños como impone el Gobierno á los pueblos áocies.

Lo que hay que desear es que este periodo preparatorio, como así mismo el periodo electoral y la misma elección, pasen pronto; para que los pueblos, sin el influjo pernicioso de los políticos, vuelvan á su estado normal.

José Martínez Torral.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 10, en San Lorenzo, por D. José Beneyto, su esposa y demás difuntos de la familia Mañana en las Isabelas. SANTORAL.—Día 10, San Lorenzo, mártir. EN LAS CAPUCHINAS.—El día 12 se celebrará una función a Santa Clara de Asís, á las ocho, en la que predicará don Juan Belmonte Castaño, coadjutor de Santa Catalina; haciendo en la misma los votos solemnes Sor Trinidad Poveda

bany, sepultando á un centenar de personas. Van extraídas 75 en grave estado. El rey Eduardo Al regreso del rey Eduardo del balneario de Merlemban se detendrá en París Compton. Gorki en Italia Roma 9 Comunican de Milán que ha llegado á Lucano el célebre literato ruso Máximo Gorki. LUIGI

fin ha quedado al precio de nuestro listín, si bien con bastante firmeza. El plomo ha sufrido un pequeño descenso desde el precio máximo á que llegó; pero aun así, mantiene una cotización bastante satisfactoria. El mercado de combustibles se ha animado tanto en el Nordeste de Inglaterra como en el Sudoeste, especialmente en el primer distrito la demanda es bastante activa para que los productores no puedan ofrecer cantidades de importancia para embarques inmediatos; pero en medio de esto, si se puede decir que hay alguna subida, ésta es insignificante. El cok ha mejorado el precio en seis peniques la tonelada. En el mercado siderúrgico hay síntomas precusores de gran movimiento y de alza. El mercado inglés se ve influido por el de América y aun por el de Alemania y, como en éstos hay tendencia marcada al alza, al fin se producirá en Inglaterra, á pesar de lo que se opone á ello la existencia de 538.000 toneladas de lingote en los almacenes públicos, cuando el pasado año, en igual mes, no pasaba de 85.000 toneladas. Los productos concluidos, todos firmes y algunos en alza. PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES MINERALES Hierro.—Bilbao Campanil de 1.ª tonelada ing. f. á b 116 f. á 121. Rubio de 1.ª 103 f. á 109 Rubio de 2.ª 74 f. á 815 Carbonato calcinado de 1.ª 123 f. á 124 1/2 Cartagena manganesífero 15 por 100 f. á b 17,50 pesetas. Secos 50 por 100, 7 f. á 8 idem. Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 12,00 ptas Alcohol de hojas: 46 kilogramos 17,00 idem. Carbonatos del 50 por 100, 5,75 idem. Zinc.—Almería. Calamina, por 51 kilos, el 80 por 100 (Unidad de más, 0,30), 3,15 ptas Cartagena Blendas, 56 kilos, el 80 por 100, 3,00 (Unidad de más, 0,30), 0,30 idem. METALES Plomo.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 17,10 pesetas Plata.—Cartagena, onza, 14,00 reales Hierros.—Lingote en Bilbao, fundición T, 101 pesetas. Para pudelar, 96 pesetas (De la Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería)

vieja la laureada banda de Santa Cecilia, en cuyo día estrenarán sus individuos un bonito uniforme. Bañerías Los que no hemos podido salir este año de verano, tenemos afortunadamente, á poca distancia de la población, dos buenos bañerías. Los baños de los Sres. Iborra Hermanos se ven concurridísimos á todas horas; predominando la gente forastera que tiene en gran estimación este balneario. Los de La Q. B. establecidos no há mucho, empiezan á adquirir nombre, siendo también muchas las personas que en la actualidad acuden á este establecimiento. 9 Agosto.

El Sr. Castroviejo, al que con gusto felicitamos por lo que su obra significa para la industria nacional, y al que agradecemos la amabilidad con que nos mostrara su fabricación, sirve preciosos catálogos de sus productos á todo el que los solicita de sus oficinas, Estación, 6 L. M.

EL DISTRITO DE MULA LA CIERVA AL MINISTRO

Ayer mañana ha dirigido el exministro conservador Sr. La Cierva un telegrama al ministro de la Gobernación, reaccionado con la política provincial y especialmente con el distrito de Mula, haciendo referencia á la actitud en que se supone al Sr. García Prieto, según se deduce del texto del telegrama, que es el siguiente: «Madrid.—Ministro Gobernación. No se moleste haciendo públicas amenazas contra mí referentes al distrito de Mula, porque si para exceptuarlo de los atropellos que en los demás se están cometiendo es condición que yo traicione á mis amigos viendo impasible cuanto para el triunfo de candidatos extraños á este país, sin arraigo alguno, se viene haciendo por autoridades, puede desde luego emplear también contra mí tan nobles procedimientos, seguro de que menos he de defenderme yo que haré por defender á mis amigos.—La Cierva»

UNA INDUSTRIA NUEVA EN ESPAÑA

Sin duda alguna, y á pesar de los mil obstáculos y dificultades con que lucha, una buena parte de nuestra industria nacional camina rápidamente hacia el progreso. La fabricación de muebles, muy especialmente, llega hoy á un grado de prosperidad y perfeccionamiento que compete con la producción extranjera. No hace muchos días que en nuestra visita á la bella población de Vitoria, hemos tenido ocasión de admirar una espléndida Exposición de muebles de lujo, que, por lo práctico de su estructura, lo moderno de su estilo extranjero, elegancia y exquisito gusto artístico, constituyen, realmente, una industria nueva en nuestro país y acreditan la fábrica del inteligente y distinguido industrial D. E. Castroviejo, á la que espere brillante éxito. El Sr. Castroviejo, industrial á la moderna, hombre educado para la vida mercantil en sus grandes manifestaciones, con extensa cultura é iniciativas propias, introduce en España una fabricación cuyos productos se conquistarán muy pronto honroso puesto en todos los mercados de la Península. Hallábase situados sus talleres en la plaza de la Independencia 13, donde la inteligente labor del obrero, completando la poderosa acción de soberbia y moderna maquinaria norteamericana, da forma á los variados y ricos modelos de su producción, que más tarde luoen espléndidamente en el lujoso almacén-exposición que su propietario ha instalado en la calle de la Estación, núm 6 Las maderas que en su fabricación se emplean son importadas de América por la casa Viuda de Picornell y C.ª, con las que se construyen verdaderas preciosidades en muebles estilo Renacimiento, Imperio, Luis XV, XVI, modernistas, etc., de caoba, norosa, maple, fresno americano, fresno de Hungría, roble rojo americano, cedro y Nísse de Madagascar. En su almacén-exposición vimos la obra acabada de esta fábrica, admirando preciosos modelos de comedores estilo inglés, y dormitorios de camas gemelas montadas sobre carriles, muebles que, á lo práctico de su moderno estilo americano, reúnen el más exquisito gusto artístico y la más sencilla elegancia. El Sr. Castroviejo, á pesar de lo reciente de la fundación de su industria, recibe ya considerable demanda de los principales mercados del Norte, habiendo obtenido sus productos medalla de oro en el concurso obrero de Vitoria de 1904. Sus muebles llegarán muy pronto á todas las plazas de España y ellos por sí solos acreditarán en breve la fábrica de su procedencia. No hemos de terminar estas líneas sin hacer mención especial del escritorio estilo americano, con cierre de cortina y báusula para máquinas de escribir, que se construye en esta casa y que hoy figura ya en gran número de centros comerciales, Bancos y oficinas particulares. Este escritorio constituye en un despacho el mueble más útil, práctico y completo que se conoce. Su uso, como el del sillón giratorio y de báusula, que le complementa, se extenderá rápidamente á todas las poblaciones industriales y bancarias, imponiéndose á todo otro mueble de índole análoga. Cono-

SEXTO REGALO TRES PREMIOS distribuidos en la siguiente forma: Primer premio, 125 pesetas.—Segundo premio, 75 id.—Tercer premio, 50 idem. NOTA.—Los vales que nos envíen de fuera, deberán venir acompañados con un sobre en que irán extendidas las señas del interesado y debidamente franqueados, no respondiendo de los que no observen estos requisitos.

INFORMACION POLITICA

Candidatos federales Madrid 9 (11'30 m.) El domingo próximo se verificará en el Circulo federal la antevotación para la designación de los dos candidatos que han de luchar por Madrid en las próximas elecciones.

RUSIA Y EL JAPON

Linievitch dá la batalla París 9. Telegrafían de San Petersburgo que Linievitch está decidido á dar en seguida la batalla á los japoneses. Los hospitales los tienen preparados para poder recibir 50.000 heridos. Sobre la paz.—General grave.—La rendición de Port Arthur Circulan rumores de que la detención de las negociaciones sobre la paz abedece á una cuestión previa promovida por Kamura sobre la equivalencia de poderes. Se halla gravísimo el general Dragomirof. Se asegura que el Japon ha libertado á los generales rusos para que puedan declarar en la causa sobre la rendición de Port Arthur. RICHARD.

REVISTA MINERA

El tono general de alza y gran movimiento que presentaba el mercado de metales en nuestra Revista anterior, no sólo se ha contenido, sino que en algunos renglones ha experimentado un retroceso, si bien en ningún caso de gran consideración. Debe atribuirse el aspecto que ha ofrecido la semana pasada el mercado de metales á lo enmarañada que se ha presentado la política internacional, en la cual la preocupación de la entrevista de los dos emperadores en las aguas del Báltico no deja de preocupar á los políticos de todos los países; por otra parte, las dudas respecto á si resultará ó no la paz de las conferencias de Washington, no dejan de pesar en contra de la franca subida de precios y gran actividad de negocios que seguiría al despejarse la atmósfera política que muchos ven tan cargada de nubes. Nosotros creemos que hoy existe la noción tan clara respecto á los perjuicios que causan las guerras, que son los países más ricos los menos dispuestos á llegar á ella. El ejemplo de Rusia, vencida y perturbada política y económicamente, contendrá muchas ambiciones y preocupaciones. Durante la pasada semana, el cobre típico llegó á L 69,15, y parecía probable que rebasara el precio de L 70; pero al

ORIHUELA

La feria El día 15 de los corrientes empezará nuestra feria tradicional. Este año se nota poco entusiasmo por la celebración de estas fiestas que en la antigüedad tuvieron mucha fama. Con la salida de la alcaldía de don Francisco Roman Grech, que tantos esfuerzos hizo durante su mando para que Orihuela no quedara sin estas fiestas que proporcionan al pueblo medios de vida, nuestra feria ha perdido todo su esplendor, hallándose al presente á la altura de las que se verifican en los pueblecitos de alrededor. Traslado Ha sido trasladado á la provincia de Almería, el vigilante de esta cárcel don Jacinto Castelló Galdú. Las subsistencias En Orihuela, que no es capital, se venden las subsistencias más caras que en Murcia, Alicante, etc., etc. Las autoridades nada han hecho hasta el presente en esta importante cuestión. Conciertos En el café Modernista, á cargo de don Ramón Rogel se vienen celebrando los jueves y domingos por las noches grandes conciertos de orquesta. La concurrencia que en tales días acude á dicho lugar es muy numerosa. A Torroviola El sábado próximo marchará á Torre-

ANÉCDOTA TAURINA

Los viejos

Ocurrió hace muchos años, y no obstante, lo recuerdo como si hubiese sucedido ayer. Fué en la Plaza de Toros, una luminosa y espléndida tarde del mes de Mayo. Verificábase una de aquellas famosas y sensacionales corridas en las cuales tomaban parte Lagartijo y Frascuelo, los dos colosos en la tauromaquia en aquella sazón... y cuyos herederos no se ven ahora por ninguna parte. Los numerosos y entonces fanáticos aficionados madrileños acudieron solícitos y diligentes; en la Plaza había un lleno rebosante, y reinaban la alegría y la animación propias del clásico y típico espectáculo. Pero la corrida, que prometía muchas emociones agradables por la fama de los matadores y por el prestigio de la ganadería cuyos eran los toros que se iban á correr, empezó mal. Lagartijo estuvo desgraciadísimo en su primer toro, y el público le propinó una silba estruendosa. Sabido es que aquel torero excepcional, cuando estaba desgraciado corría parejas con el peor novillero. Cuando el diestro se retiraba al estribo, con la cabeza baja, las orejas gachas y en la actitud humilde y modesta que le era peculiar cuando no había dado gusto á los señores, un individuo de corta estatura y porte insignificante, de facciones desvanecidas, de barba y cabellos rojos—como el pelo de Judas—que ocupaba un asiento de contrabarrera en el tendido número 9, irguióse airado, y encarándose con el torero, gritóle con toda la fuerza de sus pulmones. —¡So carcamal, córtese usted la coleta y deje el puesto á los jóvenes. ¡Córtesela usted! Lagartijo levantó la cabeza, miró con calma á aquel energúmeno, dibujóse en sus labios una irónica sonrisa y continuó tranquilamente su camino sin decir palabra, mientras el hombre insignificante repetía con saña: —Córtese usted la coleta! ¡Córtesela usted, so carcamal! Excuso decir que á los lagartijistas, que estábamos en mayoría en el tendido, aquello nos sentó muy mal... y que

sonaron algunas frases que no se pueden estampar aquí. Continuó la corrida sin incidentes dignos de mención, y llegó su turno al segundo toro de Lagartijo (tercero de la tarde). Era un hermoso animal, muy grande y con unas velas capaces de poner espanto en el ánimo del más esforzado matador. Picado y banderilleado lucidamente, tocaron á matar. El toro se había situado, desafiando, entre el siete y el ocho. Al pasar Lagartijo otra vez junto al nueve, el mismo individuo, del pelo de Judas, que antes le había increpado tan rudamente, repitió á grandes voces: —¡Córtese usted la coleta! ¡Córtesela usted! ¡Deje el puesto á otro! Parecía que era caso de honra para el hombre insignificante del pelo de Judas, que Rafael se dortase la coleta. Lagartijo le miró á su vez, volvió á sonreír, y, dirigiéndose resueltamente al toro, gritó á su gente: —¡Ejalo, Juan! Todos se retiraron. En la Plaza reinó un silencio impropio del espectáculo. El maestro se fué hacia el toro pausadamente, desplegó la muleta en la misma cara del animal, y quieto, parando, en un metro de terreno, sin mover los pies y toreando de brazos, como mandan los cánones de la clásica escuela rondeña, realizó una faena superiorísima, en la cual no se sabía qué admirar más, si la elegancia y maestría del diestro ó su valor, rayano en la temeridad, al realizar dicha faena rozándole los alamares de la chaquetilla los formidables cuernos de la fiera. El público se entusiasmó frenéticamente, acompañando con aplausos ruidosos aquellos pases magistrales. Después que hubo cuadrado al toro, más con el cuerpo que con la muleta, se perfiló sobre corto y, sin paso atrás (era el defecto que le censuraban sus detractores) y entrando y saliendo como el propio Costillares, dejó una estocada monumental, en la misma cruz. El toro rodó como una pelota, sin necesidad de puntilla, y el diestro fué objeto de una ovación delirante, de esas que hacen época. Después de dar una vuelta completa al ruedo oyendo palmas y recogiendo cigarros, Lagartijo se acercó al tendido número nueve y, encarándose con el hombre insignificante, del pelo de Judas, le dijo, con la mayor tranquilidad: —Eh, cabayero, ¿me la corto... á me la deja crecer? Y sereno y satisfecho se fué al estribo. En el tendido estalló una ruidosa y burlesca carcajada, y el hombre pequeño insignificante quedó anonadado bajo el peso del más espantoso ridículo. Tantos y tales cosas le dijimos, que al fin tuvo que marcharse, corrió y avergonzado, antes de la terminación de la corrida. «¡Justo castigo á su perversidad!» ¡Pobre diablo! Después supimos que era un torero fracasado. Que por qué y á santo de qué se me ha ocurrido contar ahora esa vieja anécdota? Senoillamente, para que el lector discreto, dados los vientos que corren, que no son de fronda, deduzca de ese hecho las consecuencias apropiadas. Después de todo, la cuestión es pasar el rato, como dijo el otro. Francisco Flores García.

BAÑOS DE ARCHENA

AVISO Á LOS COMERCIANTES

Se ofrecen locales para venta en la calle céntrica del Establecimiento, y en la feria de la Alameda. Antecedentes á la administración del mismo.

Provincias

Los efectos del temporal Castellón 9 (3'15 m.) Se reciben noticias de varios pueblos de esta provincia dando cuenta de la pérdida total de las cosechas. Un setenta por ciento de los obreros parados, emigran con sus familias. Se acerca el conflicto del hambre. Avería marítima Sevilla 9 (3 m.) Maniobrando el vapor húngaro Etelek, embistió al inglés Adanton y á los españoles Torre del Oro y Progreso. Todos resultaron averiados. Las averías del Torre del Oro son graves. Ha suspendido la salida del Etelek para esclarecer los hechos. El capitán húngaro agredió al práctico.

EXTRANJERO

Amenaza de los anarquistas Londres 9 En Portsmouth, la policía adopta grandes precauciones ante los anónimos amenazadores contra White. Han sido detenidos dos anarquistas italianos, que eran portadores de bombas explosivas. Se han hecho muchos registros domiciliarios. Colisión entre chinos.—Muertos y heridos Londres 9 Telegrafían de Nueva York que en el teatro chino durante la representación de una batalla se produjo una colisión entre los espectadores que era de diferentes sectas. Resultaron tres muertos y veinte heridos. Terrible hundimiento Otros telegramas de Nueva York dicen que se han hundido los almacenes de Al-

FOLLETIN DE EL LIBERAL

JORGE ONHET

La Ferrería de Pont-Avesnes

VERSION CASTELLANA DE LUCIANO NAJERA

—Hermana mía, creen en esta comarca que la flor cogida de la corona de una recién casada á quien se ama proporciona dicha. Yo amo á usted tiernamente. ¿Me permite usted que tome una de estas flores? Miró Clara con frialdad á la joven, y haciendo un brusco movimiento arrancó la guirnalda que adornaba su vestido y la arrojó á sus pies, exclamando: —¡Si estas flores proporcionan dicha, me son inútiles! ¡Ah! las tiene usted, tómelas todas! Retrocedió admirada Susana; el ramo que tenía en la mano cayó á sus pies, y mirando á Clara con ojos llenos de lágrimas, la dijo dulcemente: —Parece que no le importan á usted esas flores. Y, sin embargo, es mi hermano quien las ha dado. La queja de aquella niña perturbó á Clara, que quiso al pronto remediarlo lo hecho; pero su arrebatado carácter se lo impidió, y la mano que había alargado á Susana la retiró sin estrecharla de la de la niña. —Déjela usted, hija mía—dijo al mismo tiempo la baronesa á la señorita Derblay.—Necesita calma. No

se disguste usted y recoja el ramo. Le servirá de modelo para dentro de poco tiempo. Y con semblante risueño acompañó á Susana, tranquila y confiada, hasta la puerta del salón. Volviendo después hacia Clara, que había quedado sentada con la mirada fija sin decir palabra y sumida en dolorosas reflexiones, la dijo: —Pero, querida, ¿en qué estás pensando? ¡Maltratas á esa pobre niña sin motivo alguno! ¡Conseguirás, por fin, dominar tu nervios! Francamente te digo—añadió echándole á broma—que si te llevarán al suplicio al son de la marcha fúnebre del quinto acto de la Hebra, no tendrás un aspecto más aterrador. Dirigió Clara á su amiga una mirada tan llena de censura, que ésta se puso inmediatamente grave. —Vamos, pues—añadió—dime lo que ocurre. Levantóse Clara, dando algunos pasos sin dirección fija, y acercándose al fin á la baronesa, la cogió angustiada las manos. —¿No ves—la dijo—cuánto sufro? ¿No comprendes que me vuelvo loca? Dentro de un instante saldré de aquí todos los que me amáis, y quedaré sola en esta caserón para mí desconocida. ¡A quién acogerme entonces! Cuando se relaciona con mi pasado, se deshace; cuando formaba mi porvenir, ha desaparecido. —Te afiges como si estuvieras verdaderamente abandonada. ¿Acaso no cuentas con el constante amor de tus parientes? ¿Acaso no adquieres otros nuevos y sinceros afectos? ¡Ah! tienes á tu marido: te adora y debe inspirarte confianza. Al pronunciar la frase «tu marido», observó la baronesa que Clara se estremeció. —¡Oh! ¡Si supieras lo que me pasó!—murmuró la joven.—Este casamiento, que por un arrebatado de mi orgullo he querido hacer á pesar de todo, hecho ya, me horroriza. Quisiera huir del hombre que es mi marido. No me dejes; quedéte aquí; no se atreverá á

venir mientras estás conmigo. ¡Oh! Ese hombre... ese hombre, que es el primero á quien temo... ¡Cómo le odio! —Pero, ¡Dios mío, me espantas!—exclamó la baronesa verdaderamente espantada.—Acaso no se haya ido aún tu madre. ¿Quieres que la llame? —No—respondió con viveza Clara.—Que nada sepas. Ya has visto cómo me he contenido en su presencia. Preciso es que ignore mis temores y mi desesperación. ¡Madre querida! Por lo mucho que me adora, por debilidad, me ha animado y ayudado á realizar este casamiento... ¡Si supieras...! ¡Oh! ¡No! Basta con que yo sufra. Cuando se ha hecho lo he hecho yo, y yo sola debo sufrir el castigo. Mis abatinientos no tienen excusa, y son indignos de mí. Tranquilízate, no se renovarán. Y mostrando á la baronesa, que la observaba inquieta por la aspereza de su voz y la violencia de sus palabras, un rostro impenetrable: —Ve—á unite con tu marido—añadió.—No te alarmes ni preocupes. Abázame y olvida, al atravesar el umbral de esa puerta, cuando he dicho. ¡Me lo prometes? —Te lo prometo—dijo la baronesa.—Hasta mañana. Y ahogando un suspiro, mirando por última vez á su amiga, murmuró al salir la señora de Prefont: —¡Pobre Clara!

de la encantadora, sonreía, levantando con débil brazo ancha y cincelada copa. Poco mas lejos, los dos caballeros libertadores atravesaban la selva encantada, apartando, con ayuda del mágico escudo, los monstruos que querían impedirles el paso; y, en fin, en la batalla dada á las tropas del Soldán, junto á los muros de Jerusalén, Armida, de pie en su carro, arrastrado por unicornios blancos, lanzaba con furia contra Reinoldo, cubierto de sangre de infieles, las temibles saetas de su carcaj. Una maravillosa cofre del Renacimiento, de ébano incrustado con mármoles polímeros, daba frente á una hermosa cama de columnas de peral tallado, con cortinas de terciopelo de Génova color de mar con grandes ramos de flores. Una admirable mueble con cajones, estilo Luis XIII, de madera negra y con adornos de cobre, reemplazaba á la ridícula cómoda, y una sobria luna con marco de bronce, formando finísimas hojas, reflejaba los mortecinos resplandores del fuego que se apagaba en la alta chimenea, sobre la cual había precioso lienzo de escuela española representando una infanta envuelta en rígido vestido, con la barba apoyada en la gola de encaje, y oliendo una rosa con melancólica sonrisa. Una lámpara florentina, colgando del artesonado techo, completaba este sencillo y rico mobiliario. Indiferente Clara á cuanto le rodeaba, continuó meditando. Mientras la arrastró el ardiente deseo de humillar á su rival, habíase formado ilusiones acerca de la situación en que iba á encontrarse, y no pensó en lo que sucedería una vez realizado el matrimonio. Avida de ejecutar el acto que en los ojos del mundo le vengaba de la injuria hecha por el duque de Bligny, acobardó febrilmente la ceremonia, y ahora se encontraba de pronto frente á la brutal realidad. Aquella estancia que debía habitar con su esposo, aquel lecho que debía compartir con un hombre á

quien apenas conocía, reveláronle necesidades matrimoniales en que no había pensado. Estas ideas sublevaron su pudor, y le horrorizó Felipe y se horrorizó ella misma, juzgando aquella unión una gran insensatez y juzgándose indigna por haberla aceptado. Las ideas giraban desesperadamente en su cerebro. Dirigióse al balcón y le abrió, calmándola un poco al fresco de la noche. Rasgando los celajes, iluminaba la luz de la luna los corpulentos árboles del parque, y su disco se retrataba en las aguas del estanque. El silencio era completo. Preguntóse Clara si no valdría más desaparecer para siempre en aquella tranquilidad pura y profunda, que luchar contra las vergonzosas y repugnantes contrariedades de la vida. Durante un momento pensó bajar junto á aquellas inmortales y brillantes aguas, y con la imaculada virginidad de su único amor sepultarse en ellas como la pálida desposada de Hamlet. Pero el temor á la opinión pública, la preocupación del qué dirán, que había tenido tan funesta influencia en todas sus resoluciones, le apartó de este desesperado intento. Hízola sonreír amargamente la idea de que Atanasia pudiera decir que se había suicidado por amor al duque, y le disgustó el ruido que aquel fin novelesco hiciera entre sus conocidos. Finalmente, no quiso sufrir á sus parientes causadores del horror casi degradante de este suicidio. Miró por última vez á las luminosas y dormidas aguas, y cerrando el balcón, fué á sentarse junto á la chimenea. Comprendió perfectamente que ya no se pertenecía; que necesitaba vivir, y vivir ligada á un hombre que iba á llegar, revestido de perfectos derechos, y que podía decir «yo quiero» á ella, siempre libre y obediente. Tuvo á la vez ira y miedo. Su orgullo protestó

CRÓNICA

LA REGENERACIÓN DE MALTRANA

A VICENTE BLASCO IBAÑEZ

Apreté el paso para verle la cara de cerca. Si, era él, no cabía duda, el mismo, Maltrana, Isidro Maltrana. Pero ¡imagínese usted mi estupefacción! Maltrana elegante, vestido de nuevo, con traje kabi y sombrero jipi y pechera á listas y las manos calzadas en guantes de hilo. Yo no salía de mi asombro.

—Isidro, Isidro, ¿tú? Al principio trató de evadirme. —Caballero, usted perdóname... Yo no tengo el gusto... Usted indudablemente se equivoca... pero al convencerse de que su fingimiento era inútil—la voz y la turbación le vendían—se echó francamente á reír y vino á mí con los brazos abiertos.

—Pues bien, sí, soy yo. Es decir, no soy yo; soy otro. Me explicaré. Maltrana, aquel Maltrana que tú conociste ha desaparecido; se murió de hambre. El que ves aquí... Entremos en este café; te lo contaré todo.

Entremos; nos arrellanamos en un diván, pidió una botella de cerveza y continuó:

—Tú conoces mi historia. Si algún detalle hubiere que no supieras no tienes más que leer La Horda. Blasco Ibañez ha cometido en ella la impropiedad de relatarlos todos. ¡Ah, Blasco ha sido impropiedad! Me ha llevado hasta las Cambronerías. Gracias á él no hay nadie ya que ignore lo que yo he sufrido, lo que he pasado, mis martirios, mis fracasos, mi miseria. Pero lo que no sabe nadie es lo que yo voy á contarte ahora.

Se bebió de un sorbo la copa de cerveza, encendió un pitillo y prosiguió:

—Recordarás que yo tenía un chico, desdichado engendro de mis amores con la Feli; un día se puso malo, muy malo, tomo, tan malo que se murió. La desgracia me cogió como de costumbre: sin darme cuenta. No tenía un céntimo para enterrarle. Pero yo no sé por qué, esas cosas tan raras que ocurren en la vida, en vez de resignarme, de aplañarme estúpida y como otras veces, me entraron unas energías inexplicables. Un ansia loca de tener dinero, de resolver la situación á todo trance, fuera como fuera, se apoderó de mí, me fui á ver al gobernador y le dije: «Señor gobernador: se está tramando un complot anarquista. Si me da usted quinientas pesetas, le descubro los culpables.» Al gobernador le pareció el asunto magnífico, nos pusimos de acuerdo y á las dos horas habían caído en poder de la policía dos infelices que se entretenían en jugar á los anarquistas. Los metieron en la cárcel—donde están todavía—y á mí me dieron las quinientas pesetas. Con ellas enterré al chico y me compré un traje decente.

Aquel gobernador era una bellísima persona y un elemento explotable. Le convencí de que yo podría serle útilísimo en esta clase de servicios y se los ofrecí por otras quinientas pesetas mensuales, regateamos y quedamos al fin conformes en cincuenta duros.

Esto, como verá, era ya una base. Sobre ella me fui á ver al marqués de Jimenez.

—Mi querido marqués—le dije—sabrás usted que voy á publicar una segunda parte de aquel libro tan famoso que escribimos ambos; pero ésta irá firmada únicamente por mí.

A menos—añadí—á menos que usted no me preste su valiosísima influencia para que entre á formar parte de la redacción de un periódico. Me he convenido de que la vida no es un juego y quiero ser hombre importante.

A los quince días era yo redactor de un periódico con veinticinco duros. Y aquí me tienes. Me han ascendido á cuarenta, conservo mi gratificación del Gobierno y tengo una placita de guardia municipal. ¡Ah! Y como verás, colaboro en todas partes. Porque supongo que leerás mis artículos. Sí, hombre; esos artículos firmados por Paco Currinches. No te rías. Están gustando muchísimo. La mejor prueba de ello es que me los pagan admirablemente. Los que no gustaban eran los otros, aquellos que escribía yo antes pensados, trabajados, producto de una reflexión madura, de quince días de estudio. ¡Pero estos! Estos son admirables. Y además, chico, se hacen en cuarenta minutos.

Se habla de todo, de lo humano y lo divino, de lo que se sabe y de lo que no se sabe, mejor de lo que no se sabe, porque así no hay peligro de ser pesado, se cita á Pindaro y Homero, á Bakounine y á Merejkowski, se juega al volante con las comparaciones, se hacen juegos malabares con los adjetivos y con dos frases coloristas, tres brillantes y un latiguillo á tiempo, artículo á la imprenta. Por eso te decía al principio de nuestra conversación que no soy yo el Maltrana que tú conociste. El Maltrana honrado, culto, estudioso, modesto, ha desaparecido; se murió de hambre. Hoy quien triunfa es Paco Currinches.

—Isidro, Isidro, ¿tú? Al principio trató de evadirme. —Caballero, usted perdóname... Yo no tengo el gusto... Usted indudablemente se equivoca... pero al convencerse de que su fingimiento era inútil—la voz y la turbación le vendían—se echó francamente á reír y vino á mí con los brazos abiertos.

Entremos; nos arrellanamos en un diván, pidió una botella de cerveza y continuó:

—Tú conoces mi historia. Si algún detalle hubiere que no supieras no tienes más que leer La Horda. Blasco Ibañez ha cometido en ella la impropiedad de relatarlos todos. ¡Ah, Blasco ha sido impropiedad! Me ha llevado hasta las Cambronerías. Gracias á él no hay nadie ya que ignore lo que yo he sufrido, lo que he pasado, mis martirios, mis fracasos, mi miseria. Pero lo que no sabe nadie es lo que yo voy á contarte ahora.

Se bebió de un sorbo la copa de cerveza, encendió un pitillo y prosiguió:

—Recordarás que yo tenía un chico, desdichado engendro de mis amores con la Feli; un día se puso malo, muy malo, tomo, tan malo que se murió. La desgracia me cogió como de costumbre: sin darme cuenta. No tenía un céntimo para enterrarle. Pero yo no sé por qué, esas cosas tan raras que ocurren en la vida, en vez de resignarme, de aplañarme estúpida y como otras veces, me entraron unas energías inexplicables. Un ansia loca de tener dinero, de resolver la situación á todo trance, fuera como fuera, se apoderó de mí, me fui á ver al gobernador y le dije: «Señor gobernador: se está tramando un complot anarquista. Si me da usted quinientas pesetas, le descubro los culpables.» Al gobernador le pareció el asunto magnífico, nos pusimos de acuerdo y á las dos horas habían caído en poder de la policía dos infelices que se entretenían en jugar á los anarquistas. Los metieron en la cárcel—donde están todavía—y á mí me dieron las quinientas pesetas. Con ellas enterré al chico y me compré un traje decente.

A nuestros suscriptores

mento de precio, en el punto á donde se trasladan.

Rogamos á nuestros suscriptores se sirvan abonar por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia, enviándolo á esta Administración en unión de la nota que indique donde desean recibir este periódico.

CARTERA DE MURCIA

De verano. —Han salido: Para Pacheco, D. Antonio de la Peña Para Torreveja, D. Rafael Izquierdo y D. José González del Campo Para Jumilla, D. José Martínez Tomás Para el Palmar, doña Rosario Cuartara Para Alicante, D. Carlos Soriano.

En San Lorenzo. —Varios feligreses de dicha parroquia han organizado para esta noche una verbena en la que se quemará un bonito castillo de fuegos artificiales. La banda de música del Sr. Mirete amenizará la fiesta tocando de 9 1/2 á 11 1/2 en la puerta de la iglesia lo más esogido de su repertorio.

Entierro. —Ayer se verificó el entierro de doña Mercedes Cánovas Bellando, que estuvo muy concurrido.

Vimos en la presidencia á los señores D. Regino Lorencio Mata, don Pedro Martínez Garro, D. Laureano Albaladejo, D. Miguel Jiménez Baeza, don José Abellán, D. Mariano Palarea y el cura párroco de Santa Catalina D. Antonio José González. Descanse en paz.

Audiencia. —Para el día 10 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de Cartagena, por hurto, contra Isabel García. Defensor Sr. Ramos; procurador, Sr. Valero. Sección segunda.—Una de San Juan, por lesiones, contra Ignacio Arques Abellán Defensor Sr. Escribano; procurador Sr. Valero.

Gratitud. —Los hijos é hijas políticos de D. Carlos de Lema (q e p d.) nos ruegan demos las gracias á cuantas personas les han acompañado en su pena y han asistido al entierro de dicho señor. Al cumplir el encargo les reiteramos nuestro sentido pésame.

Viajeros. —Ha regresado de Madrid y Alicante D. Salvador Martínez Moya. Ha llegado á Albacete acompañado de su señora esposa D. Joaquín González Conde.

Ayer tarde ha salido para Madrid don Miguel Jiménez Baeza.

Han contraído los lazos matrimoniales en la iglesia parroquial de San Pedro la señorita Emilia Gallego y nuestro antiguo compañero en la prensa D. Juan Gil García de Longoria. Reciban nuestra enhorabuena.

Ha sido trasladado al Manicomio provincial, José Jiménez Beltrán, que se hallaba enfermo en el hospital.

D. Santiago González ha sido autorizado para trasladar los restos mortales de D. Eduardo Marín Godínez, desde el cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, de Cartagena, al de Cehégin.

Se han dado las órdenes de conducción á Valencia, del preso en esta cárcel Antonio Bellanato.

En Librilla se halla vacante la plaza de médico titular, con el sueldo de 999 pesetas. Se proveyerá por concurso en el plazo de treinta días.

Se anuncia la subasta del servicio de conducción de la correspondencia pública desde la oficina de Correos de esta capital á la estación férrea de la misma. El tipo máximo de la subasta es el de 250 pesetas anuales, pudiendo presentarse las proposiciones hasta el 7 de Septiembre próximo.

Se ha señalado el día 29 del actual para el pago del expediente de expropiación de fincas rústicas necesarias en término de Ojós para construir el trozo 2º de la carretera de Archena á Ricote.

Ha salido para Pacheco y Los Alcázares, D. Sandalio Rosique. Para Barcelona y Madrid D. Diego Belmonte Toboso.

HELADOS Todos los días en el Café Cervetería Seguí.

No es modelo de maridos ni da muestras de ser probo todo el hombre que en su casa no implanta el Licor del Polo.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ

PRESTAMOS, Moread, 24.—Alta tasa. Un año de plazo. Intereses módicos en operaciones de importancia.

CURIOSIDADES

Ventajas de la obesidad. Aunque generalmente sea molesto estar gordo, especialmente en verano y sobre todo si se viaja en tren, y mas aún en diligencia, en alguna ocasión la obesidad tiene ventajas.

Digalo un cochero de Viena. Este auriga, cuya gordura es extraordinaria, fué hace poco condenado á algunos días de cárcel.

Constituyóse nuestro hombre en prisionero. Pero el caso fué que no se le

pudo hacer pasar por la puerta de ningún calabozo: estaba demasiado gordo. En vista de ello, determinó dejarlo en libertad. Y el cochero, que no carece de malicia, no tiene el menor propósito de enflaquecer por ahora. Y no piensa mal, porque para que lo enchiqúeren...

Se hacen grandes preparativos para recibir al rey.

BOLSA

Cierre Madrid 9 (4'15 t.) Interior, 78'65.—Fin, 78'60.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 99'30.—Banco, 419'00.—Tabacos, 394'00.—París, 32'30.—Londres, 33'25.—Exterior París, 91'25.

BARCELONA

La nivelina Barcelona 9 (8 n.) El juzgado decretó la libertad de los fabricantes de la nivelina que utilizan los pescaderos y carniceros para conservar los géneros que venden. Los detenidos exhibieron una real orden autorizándolos para fabricarla siempre que no se utilizara para los géneros alimenticios. Como así lo demostraron se les ha libertado.

Los médicos titulares Los médicos titulares han telegrafiado al Gobierno pidiéndole se niegue á aprobar el montepío obligatorio. También han telegrafiado á otras provincias para que les secunden en la campaña.

Una desgracia Dos heridos Valladolid 9 (4 t.) El empleado de consumos Cosme Ortega limpiaba un revólver en su domicilio, disparándose en un tiro. El proyectil le atravesó una mano, hiriendo á un hijo, niño de siete años de edad, al que le penetró la bala por el vacío derecho saliéndole por el izquierdo, rompiendo un espejo y yendo á incrustarse en la pared. Ambos heridos se hallan en grave estado.

MADRID

Billetes falsos Madrid 9 (11 n.) Se ha descubierto que circulan nuevos billetes del Banco falsos. Son de la emisión de cincuenta pesetas del 30 de Noviembre y llevan el busto de Velazquez. Son defectuosísimos.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Argel 9. Ha regresado á Tánger el vapor «Turkía», llevando tres prisioneros rebeldes de significación, incluso un hijo de Buamema. RAMIREZ

VALENCIA

ESCÁNDALOS POLICÍACOS

Actitud del gobernador Valencia 9 (8 n.) En el despacho del jefe de vigilancia riñeron los agentes Ibañez y Bonilla, acusándose mutuamente de tomar dinero de los ladrones. El jefe le hizo dimitir á Bonilla. Este ha presentado una denuncia de varios chanchullos y escándalos, amenazando con revelaciones graves. El gobernador ha firmado la cesantía de ambos y trabajará para esclarecer las cosas.

BILBAO

Obispo apedreado.—Espectáculo vergonzoso Bilbao 9 (6 t.) El Obispo prior de las órdenes militares Gandasegui, acompañado de algunos familiares, fué á visitar un colegio de monjas, establecido en el barrio de Urazurru-tia. Al salir le rodearon numerosas mujeres, pidiéndole limosna. El Obispo las socorrió y ordenó al cochero partiera. El grupo de pediguñas fué engrosando. Creyendo que el Obispo era Nozalada rodearon el carruaje para no dejarle avanzar. Al ver que no lo conseguían comenzaron á gritar, uniéndose algunos hombres y cayendo una lluvia de piedras sobre el coche. Una de las piedras produjo una contusión al Obispo. Viendo el sesgo del asunto el Obispo

paró el coche diciendo á los alborotadores: «Yo siempre he sido amigo de los pobres.» Las mujeres le contestaron: «Danos limosna.» El Obispo cambió algunos billetes, repartiendo el dinero entre los alborotadores. Estos se callaron dejando paso al carruaje. Todos creían que el Obispo era Nozalada, pero éste se marcó ayer á Gijón.

Se hacen grandes preparativos para recibir al rey.

EXTRANJERO

Duelo á espada.—Un herido. París 9. Se ha verificado el duelo á espada entre el duque de Alba y Chanlens. El primero resultó herido en el antebrazo derecho. RICHARD

INGLATERRA Y FRANCIA

Fiesta nocturna.—Revista naval.—Almuerzo á bordo.—Recibimiento en Portsmouth.—Fiestas.—Entusiasmo Londres 9. El tema del día es la visita de la escuadra francesa. Los reyes, el príncipe de Gales y los duques de Connaught asistieron á la fiesta nocturna á bordo del acorazado francés «Joureguiberry». Hoy el rey pasó revista á las escuadras francesa é inglesa. El espectáculo resultó grandioso. Después el rey almorzó á bordo del buque almirante francés. La escuadra francesa entró en la ría de Portsmouth, haciéndosele un recibimiento grandioso. La ciudad estaba profusamente engalanada. Telegrafían de Portsmouth que el príncipe de Gales representará al rey Eduardo en el gran banquete seguido de baile con que obsequiarán el almirantazgo y el municipio á los oficiales franceses. Siguen las fiestas con gran entusiasmo. Han llegado millares de franceses. COMPTON

INFORMACION POLITICA

Petición de los bolseistas Madrid 9 (11 n.) Los agentes de Bolsa, corredores y banqueros han dirigido una instancia á Romanones, pidiendo no haga contratación oficial el lunes próximo por ser día intermedio entre dos fiestas, á semejanza de lo que se hace en las Bolsas de París, Londres y Barcelona.

Sinceridad electoral? Un alto funcionario de la situación ha dicho que el Gobierno presentará á las Cortes un estado de los trabajos que ha realizado en la campaña electoral para probar que ha mantenido absoluta sinceridad, no removiendo Ayuntamientos ni enviando delegados á los pueblos.

Sobre jubilaciones Romanones prepara un nuevo decreto modificando lo referente á la jubilación torzosa de los funcionarios de Agricultura. Dispone que los funcionarios que presten servicios relevantes no se les obligará á jubilarse aunque cumplan los 67 años de edad.

Devolución de pasajes En breve se dictarán reales órdenes para la devolución de los pasajes de Ultramar á las familias de los militares.

Los retirados Se autorizará á los retirados que residen en provincias para que cobren sus pensiones y retiros en las respectivas zonas con objeto de evitar los trastornos que vienen sucediéndose.

Maniobras en Francia Se ha designado al teniente coronel de infantería Villalba y á los capitanes de infantería y artillería, respectivamente, Barreiro y Borrás para que asistan en Septiembre á las maniobras que se celebrarán en Francia.

Los pidalinos Los pidalinos aseguran que Pidal rechazará la senaduría vitalicia, deseando continuar de diputado.

Meteorología agrícola Se ha dispuesto que las granjas é institutos remitan á la Estación Agronómica y al Instituto Agrícola croquis de la disposición en que se hallan los aparatos meteorológicos, para unificar servicio de tanta importancia para la Agricultura.

Provincias

Enfermedad del olivo Guadalupe 9 (5 t.) Se ha presentado una enfermedad en los olivos de Soyaton. Se ha dispuesto que el ingeniero agrónomo gire una visita y adopte medidas.

Cherros hambrientos Sevilla 9 (7 t.) En el pueblo de Fuentes multitud de obreros hambrientos recorren las calles pidiendo trabajo. Se agrava la crisis obrera. Comisión de astrónomos Se espera un crucero inglés conduciendo una comisión de astrónomos británicos, que vienen á estudiar el eclipse de sol.

SAN SEBASTIÁN

Paseos del rey San Sebastián 9 (8 n.) El rey pasó á pie por la Concha y el Boulevard. Esta tarde fué al Tiro de Pichón. Viaje á Bilbao A las diez y media de esta noche embarcará en el «Giralda», donde permanecerá, zarpando para Bilbao á las tres de la madrugada. Lo que dice Montero Montero Rios ha manifestado que hasta fines de la presente semana no marchará á Madrid. Reina calma política. Azcárraga en Miramar El general Azcárraga almorzó hoy en el palacio de Miramar. Conferencia El embajador de Alemania celebró una extensa conferencia con el rey. Presidencia del Senado Se asegura que López Dominguez solo aceptará la presidencia del Senado. Firma de hoy El rey firmó hoy los siguientes decretos: Varios ascensos de ingenieros. Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo á los brigadieres Arenas y Nicolau. La excursión á Bilbao Mellado visitará en Bilbao la exposición pedagógica. Pronunciará un discurso y repartirá los premios. El rey desembarcará varias veces para visitar la población, regresando al «Giralda». Mellado instalará su despacho en Portugete con objeto de que los decretos para la firma no sufran retrasos. El rey y Montero El rey ha invitado á Montero Rios á que continúe mas tiempo en San Sebastián, en vista de que le prueba la temperatura. Montero le ha contestado que los asuntos de Gobierno le obligan á ir á Madrid, pero que volverá pronto. Conflicto de las puyas Ha llegado el distrito Fuentes. Continúa en pie el conflicto de las puyas. Se teme que en la corrida del domingo mantengan sus actitudes respectivas las autoridades y picadores. Cuestión de Marruecos Sigue la lucha diplomática por la designación del punto en que se celebrará la conferencia internacional sobre Marruecos. Los diplomáticos están mal impresionados respecto á la actitud de los marroquíes, que no es nada tranquilizadora. El rey á Berlín El viaje del rey á Berlín depende de la contestación del Kaiser respecto á cuándo se hallará él en Berlín, pues desea dirigir personalmente los trabajos para la recepción á Alfonso XIII.

RUSIA Y EL JAPÓN

Sobre la paz.—Fórmula para indemnizar París 9. Telegrafían de San Petersburgo que se asegura que se autorizará á Witte para la compra á los japoneses de la isla Sakhaline. Se espera que con esto y el importe de la manutención de los prisioneros rusos que hay en el Japón se formará un total suficiente á satisfacer las exigencias japonesas. La esperanza es exagerada, pero sería preferible esa fórmula á cuantas se preconizan. RICHARD

PURIFICAREIS VUESTRA SANGRE

usando las incomparables Sales de Mediana de Aragón.

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA EN GENERAL

A CARGO DE D. Tomás Seiquer Pérez Calle de Capuchinas, núm. 4

Curación de las enfermedades de los ojos, en particular de las granulaciones y úlceras.

Tratamiento especial de las afecciones de la matriz.

Horas de consulta: por la mañana de diez á una. Por la tarde, para los pobres, de cuatro á cinco, gratis.

ALMACEN DE MADERAS

DE JOSÉ PRECIOSO ROCHE HELLIN (Albacete)

Gran existencia de rollos de 18 á 24 palmos. Postes superiores de 6 á 20 metros.—Precios, según longitud y grueso.

FRUITALINE: El refresco más cómodo y útil que se conoce.

Café Belmar

Gran concierto para esta noche por el notable cuarteto de guitarras y bandurrias

Dentista CARTAGENA GONZALEZ VERA

Príncipe de Vergara, 2, pral., esquina á la de Osuna (antes Cañón).—CARTAGENA.

PROCEDENTE DE MADRID

ha llegado á Cartagena el doctor Antonio Navarro, especialista en enfermedades de las vías urinarias, sífilis y de la piel. Jefe Clínico del Hospital de San Juan de Dios de la Corte, ex-interno de los Hospitales y Médico de la Armada y de Baños por oposición. Consultará su especialidad en la Fonda de Francia Honorarios: 1ª visita 10 pesetas, 2ª, 5. Horas de consulta diaria: de 2 á 4 tarde.—Cartagena

SEXTO REGALO DE "EL LIBERAL"

TRES PREMIOS EN METÁLICO DE 125, 75 Y 50 PESETAS

El LIBERAL en Murcia regala TRES PREMIOS EN METÁLICO al suscriptor, comprador, anunciante, ó vendedor á quien por suerte le correspondan.

ADJUDICACIÓN DEL REGALO El LIBERAL en Murcia repartirá entre sus suscriptores, compradores, anunciantes y vendedores tantos bonos de opción como números tenga el sorteo de la lotería en 30 de Septiembre de 1905.

Estos bonos van numerados y las personas que posean los de número igual á los agraciados con los tres premios mayores de la lotería de 30 de Septiembre de este año recibirán en la Administración de EL LIBERAL en Murcia, (Crédito público, 1), los premios de 125, 75 y 50 pesetas, con solo presentar el bono de opción correspondiente, que será considerado para los efectos del cobro como documento al portador, sin que pueda haber por parte del suscriptor ó cuyo nombre conste en los talonarios de nuestra Administración reclamación alguna después de la jugada si se hallara en poder de otra persona, á pretexto de que sufrió extravío ó cualquiera otra causa que debe ser del exclusivo cuidado del que retira y conserva los bonos.

Reparto de los bonos de opción

Para que todos nuestros favorecedores entren en suerte en iguales condiciones, desde el 8 de Julio al 20 de Septiembre, todos los ejemplares de EL LIBERAL llevarán un vale á canjear por bonos de opción. Los que deseen optar á estos premios deben recortar estos vales y por cada 15 que presenten ó envíen por correo en la forma acostumbrada á la Administración de EL LIBERAL, recibirán un bono de opción á los premios de

125, 75 Y 50 PESETAS

Además á los suscriptores de EL LIBERAL que presenten en esta Administración el recibo de suscripción pagado de los meses de Julio, Agosto y Septiembre, se les entregará por cada recibo del pago de dichos meses, un bono de opción á los premios de

125, 75 Y 50 PESETAS

A los anunciantes que presenten en la misma Administración de EL LIBERAL el justificante de haber satisfecho en los meses de Julio, Agosto y Septiembre, recibidos por anuncios ó publicidad de cualquier sección, se les entregarán los bonos de opción correspondientes á los premios de

125, 75 Y 50 PESETAS

LOS REGALOS DE "EL LIBERAL," UN LIBRO GRATIS

Agradecido EL LIBERAL al favor creciente y extraordinario que el público le viene dispensando desde el momento de su fundación...

EL SECRETO DE DOSIA Del mérito de esta excelente obra, juzgará el público, que puede conseguirla gratis, por el fácil procedimiento que indicaremos.

SERVICIO DE FERROCARRILES De Murcia á Torrevieja y Alicante y viceversa

Table with columns for stations (Alicante, Torrevieja, Murcia, etc.), departure times, and arrival times for various routes.

Table with columns for stations (MADRID, ALCAZAR, CHINCHILLA, etc.), departure times, and arrival times for routes to Alicante.

Table with columns for stations (CARTAGENA, LOS MOLINOS, LA PALMA, etc.), departure times, and arrival times for routes from Alicante.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

"EL DIA" Compañía Anónima de Seguros Capital Diez millones de pesetas FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA

INSTITUTO MECANOTERAPICO ZANDER establecido en el Balneario de Archena DURANTE LAS TEMPORADAS OFICIALES

LA UNION y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

LA AGRICULTURA MODERNA SOCIEDAD TECNICA INTERNACIONAL OTEYZA Y LOMA, INGENIEROS AGRONOMOS MAQUINARIA AGRICOLA

La Polar SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS ESTABLECIDA EN BILBAO Capital Social. 100.000.000 de Pesetas.

AHLEMEYER Compañía anónima de Construcciones e Instalaciones Electro-Mecánicas BILBAO-MADRID-CARTAGENA

HOTEL RESTAURANT INGLÉS ALICANTE SE VENDE este magnífico establecimiento por desavenencia de sus dueños...

Mosáicos hidráulicos Gran Fábrica y Almacén de materiales de construcción SALVADOR MONZO

La Murclana FONDA DE JOSE BONACHE Calle de la Cruz, 16, Madrid Este acreditado establecimiento, está dirigido por su propietario José Bonache...

A LOS VERANEANTES La Sevillana Establecimiento económico Se sirven á todas horas, Chocolates, Helados, Café y toda clase de reposterías.

"Los Tiroleses," EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS

ALMIDON REMY. La mayor delicia de un niño revoltoso. ¿Cual es? Hacer ejercicios de agilidad con ropa planchada con el

AGENCIA DE ENCARGOS PASCUAL MARTINEZ SERVICIO FIJO entre Murcia, Beniel, Orihuela, Callosa, Albatera, Almoradí, Dolores, Rojas, Torrevieja, Crevillente, Elche, Santapola, Alicante y viceversa...

DESPACHOS En Murcia, D. José Cerdán, calle del Triunfo, 6. En Beniel, D. Crisanto Sevilla, Plaza, 6. En Orihuela, D. Mariano Huertas, calle Rocamora, 5.

Tos ferina Lo saben las madres, se cura con la LACTOFERINA del Dr. M. Caidiro

Diario DE Avisos por orden alfabético APARATO INDISPENSABLE para estos meses de calor.

MA DE CRIA para su casa, edad 30 años, leche de un mes. Razón: fábrica del yaso, en el obito, preguntando por José Antonio Moreno.

MA DE CRIA para casa de los padres, 1.º de cinco meses, edad 23 años. Razón: Viuda de Antonio Ramirez, calle de la cárcel.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche Castel ana, publicado por 23 días, edad 25 años. Razón: Partido de Benijáfan, palabras de uso moderno, y camino de los Primes, pres, además biográfico, geoguntando por Dolores Esgráfico y etimológico. Encríbano Sánchez (mujer del caliche).

Curación pronta y radical de las Hernias (quebraduras) Anuario del Comercio de El profesor este año, tres grandes tomos, 25 pesetas.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS

Comerciantes INDUSTRIALES Derrogaños que se probabilidades que os puede ofrecer para la propagación de vuestros negocios...

M. AMORÓS PLATERIA, 46 Gran surtido en bordados de todas clases.—Existencias en depósito. SE liquidan 2.000 ca. Mismas vistas hilo, caballero, á 2 pesetas. Viuda Baños Plateria, 76.

TONELERES, PRENSAS y otros útiles, se venden con economía. Toneleros de 30 y 60 arrobas y en buenas condiciones. Dos prensas de hierro, de las que una puede utilizarse para aceite. Caldera de vapor con pulsómetro para la elevación de aguas. M. Acosta de Noia y otros artefactos. Razón: Murcia, Apóstoles, 16.

VIOLIN.—Se vende uno nuevo, en buenas condiciones, de construcción española. Infórmate en esta Administración. VENTILADORES eléctricos, desde 40 pesetas en adelante.—Esplá y Muñoz, ingenieros.—Alicante.

Librería de Tormel SAN PEDRO, 17 Se ha recibido el nuevo diccionario de la Lengua Castellana, publicado por 23 días, edad 25 años. Calleja. Contiene todas las palabras de uso moderno, y camino de los Primes, pres, además biográfico, geoguntando por Dolores Esgráfico y etimológico. Encríbano Sánchez (mujer del caliche).

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.